

# Intr-o ambianță de înaltă responsabilitate comunistă, ieri, în Capitală, și-a început lucrările CONGRESUL EDUCAȚIEI POLITICE ȘI AL CULTURII SOCIALISTE

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10508 Prima ediție

Joi 3 iunie 1976

8 PAGINI — 40 BANI

## EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

### CU PRIVIRE LA ACTIVITATEA POLITICO-IDEOLOGICĂ ȘI CULTURAL-EDUCATIVĂ DE FORMARE A OMULUI NOU, CONSTRUCTOR CONȘTIENT ȘI DEVOTAT AL SOCIETĂȚII SOCIALISTE MULTILATERAL DEZVOLTATE ȘI AL COMUNISMULUI ÎN ROMÂNIA



Stimați tovarăși,

Congresul educației politice și al culturii socialiste reprezintă un eveniment de importanță crucială în tumultuoasa activitate creatoare desfășurată de întregul nostru popor, sub conducerea Partidului Comunist Român, pentru făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintarea patriei noastre spre comunism. (Aplauze puternice, prelungite).

Acest congres se înscrie în ansamblul reuniunilor organizate pe scară națională de partid și de stat, cu reprezentanții direcției ai maselor populare, în vederea dezbaterii și definirii modalităților de realizare practică a istoricelor hotărâri ale Congresului al XI-lea.

Se poate afirma că actualul congres — care reunește cadrele, activul de bază din sfera propagandei, educației politice și a culturii, reprezentanții ai oamenilor muncii — constituie cel mai democratic forum menit să asigure elaborarea colectivă a planurilor de perspectivă privind formarea omului nou, constructor al celei mai drepte și mai umane societăți pe meleagurile României. (Aplauze puternice, prelungite).

Comitetul Central al partidului a încredințat Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste organizarea congresului, având în vedere că el reunește, sub conducerea partidului, toate organizațiile de masă și obștești, pe toți om-

menii muncii, fără deosebire de naționalitate, reprezentând cadrul cel mai larg și democratic de participare a maselor populare la conducerea diferitelor sectoare de activitate, la făurirea conștientă de către popor a propriului său destin, a propriului său viitor.

Timp de mai multe luni a avut loc în întreaga țară o amplă dezbateră, în cadrul adunărilor de partid și ale organi-

zațiilor obștești, precum și prin intermediul presei și radioteleviziunii, asupra tuturor problemelor ce fac obiectul acestui congres. Merită subliniat că în această perioadă activitatea politico-educativă și cultural-artistică a cunoscut o intensitate nemaiîntâlnită.

Iată de ce putem afirma cu deplin temei că pregătirea congresului s-a transformat într-o puternică manifestare a

voinei și hotărârii tuturor celor ce muncesc în acest important domeniu al vieții sociale, de a milita neabătut pentru înfăptuirea politicii partidului, pentru a face din activitatea politică și cultural-educativă o puternică forță motrice în transformarea revoluționară a întregii societăți, a conștiinței oamenilor, în ridicarea patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație. (Aplauze puternice).

orizontului cunoașterii. Înțelegerea legărilor dezvoltării sociale, ridicarea nivelului politic și cultural al oamenilor exercită, la rândul lor, o puternică influență dinamizatoare asupra progresului forțelor de producție, asupra creșterii bunăstării materiale a oamenilor. Ideile, nivelul de cunoaștere și cultură, gradul de dezvoltare a conștiinței se manifestă astfel ca o puternică forță materială în transformarea revoluționară a societății, în asigurarea progresului general al umanității. Unitatea dialectică și condiționarea reciprocă a acestor două laturi ale activității umane determină întregul proces al dezvoltării economico-sociale. Pe această bază putem înțelege în mod just evoluția de perspectivă a societății, putem elabora strategia și tactica luptei revoluționare, a întregii opere de construcție a socialismului și comunismului.

Successul diferitelor etape istorice pe teritoriul patriei noastre, modul în care s-a dezvoltat societatea românească de-a lungul timpului confirmă pe deplin justetea acestor principii fundamentale ale concepției materialist-dialectice și istorice, ale marxism-leninismului. Faptele atestă că pe meleagurile de azi ale României s-au succedat în decursul milenilor toate orînduirile sociale cunoscute în istoria umanității, că istoria poporului român este istoria dezvoltării forțelor de producție, a relațiilor de

producție și sociale, a luptelor de eliberare socială și națională, împotriva cuceririi și dominației străine, pentru libertate și neamțimare. (Aplauze puternice, îndelungate).

De la formarea de către Burebista, în secolul I înainte erei noastre, a statului dacic centralizat, de la epoca înfloritoare a societății dacice a lui Decebal, și apoi de-a lungul a două milenii de existență, pînă în ziua de azi, poporul nostru a trebuit să ducă lupte grele pentru a-și constitui și apăra ființa proprie, entitatea națională. Contactele cu marile civilizații antice, războaiele duse încă din cele mai vechi timpuri împotriva năvălitorilor — îndeosebi împotriva imperiului roman — cucerirea Daciei de către romani și conviețuirea îndelungată a dacilor și romanilor pe acest teritoriu au pus o amprentă puternică pe caracterul și fizionomia morală a poporului nostru. Urmasii al „celor mai drepti și mai viteji dintre traci” — cum îi numea Herodot pe geto-daci — precum și al mindrilor romani, poporul român s-a distins întotdeauna prin dragostea de adevăr și dreptate, prin dirigenție și neînfricare în luptă, prin voința de a fi stăpîn pe destinul său, de a-și făuri viitorul în deplină libertate. (Aplauze puternice). Așa se explică și faptul că marile migrațiuni ale unor popoare asiatice în Europa — fenomen care a frînat mult progresul societății

(Continuare în pag. a II-a)

### I LUPTA POPORULUI ROMÂN PENTRU AFIRMAREA FIINȚEI SALE NAȚIONALE, PENTRU LIBERTATE, NEATÎRNARE ȘI PROGRES, PENTRU PRIETENIE ȘI COLABORARE CU CELELALTE POPOARE

Dragi tovarăși,

În întreaga sa activitate, partidul nostru pornește de la concepția materialismului dialectic și istoric, de la adevărul, confirmat de însăși evoluția istorică a

omenirii, conform căreia dezvoltarea forțelor de producție, condițiile existenței materiale determină atît caracterul relațiilor de producție, al muncii, întregul mod de producție, cît și concepțiile politice și filozofice, nivelul gândirii și

conștiinței oamenilor, activitatea lor creatoare, progresul general al societății umane. În același timp, ne călăuzim după teza potrivit căreia concordanța între relațiile de producție și sociale și forțele de producție, lărgirea continuă a















